
Ata da 39ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

            do Estado da Bahia - Itinerante em Vitória da Conquista 

em 15 de setembro de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo, 1º Secretário Deputado Álvaro 

Gomes (3º Secretário) e 2º Secretário Deputado Elmar Nascimento. À hora marcada, através 

da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal 

Fulco Caldas, Adolfo Viana, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno 

Reis, Cacá Leão, Carlos Ubaldino, Cel. Gilberto Santana, Cláudia Oliveira, Elmar Nascimento, 

Euclides Fernandes, Fabrício Falcão, Ivana Bastos, João Bonfim, José de Arimatéia, Leur 

Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo 

Nilo, Maria del Carmen, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Nelson 

Leal, Pastor Sargento Isidório, Pedro Tavares, Roberto Carlos, Rosemberg Pinto, Sandro 

Régis, Sidelvan Nóbrega, Temóteo Brito, Tom Araújo, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo 

(39).  O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão Especial 

com a seguinte finalidade: estabelecer um convênio entre a Assembleia Legislativa da 

Bahia e a Casa de Cultura de Vitória da Conquista, para a publicação de obras literárias, 

bem como homenagear cinco personalidades do Município com a Comenda Dois de 

Julho. O Sr. Presidente convidou para compor a Mesa os (a) Srs (a): Guilherme Menezes, 

Prefeito de Vitória da Conquista; Desembargador Carlos Alberto Dutra Cintra, vice-Presidente 

do Tribunal Regional Eleitoral; Ricardo Santos Marques, vice-Prefeito de Vitória da Conquista; 

Vereador Fernando Vasconcelos Silva, Presidente da Câmara de Vereadores de Vitória da 

Conquista; Juiz Corregedor Josevando Souza Andrade, do Tribunal Regional Eleitoral; Reitor 

Paulo Roberto Pinto Santos, da Universidade Estadual do Sudoeste da Bahia; Deputado 

Elmar Nascimento, 2º Secretário da Assembleia Legislativa da Bahia; Deputado Álvaro 

Gomes, 3º Secretário da Assembleia Legislativa da Bahia. O Sr. Presidente convidou o Sr. 

Carlos Jeová de Brito Leite, Presidente da Casa de Cultura, para assinar o convênio , e 

convidou os Deputados Zé Raimundo, Fabrício Falcão e Marcelino Galo, representantes do 

Município na Assembleia Legislativa, para também assinarem o documento na condição de 

testemunhas. O Sr. Presidente, dando continuidade aos trabalhos, iniciou a cerimônia de 

entrega das condecorações concedidas pelo Poder Legislativo a cinco cidadãos 

conquistenses. O Sr. Presidente convidou o Sr. Carlos Jeová de Brito Leite, para receber sua 

Comenda das mãos do proponente da homenagem, o Deputado Marcelino Galo. O Sr. Mestre 

de Cerimônias revelou que o homenageado é poeta e escritor, tendo publicado diversos livros, 



e atualmente Preside a Casa de Cultura de Vitória da Conquista e integra a Academia 

Conquistense de Letras. O Deputado Marcelino Galo enalteceu o homenageado que muito 

contribuiu com a cultura do povo de Vitória da Conquista. O Sr. Carlos Jeová de Brito Leite 

agradeceu a grande honraria, e recitou um trecho do Hino de Vitória da Conquista, afiançando 

a boa receptividade do Município a todos que ali chegam. O Sr. Presidente convidou o Sr. 

Hezer Gusmão, para receber sua Comenda, uma homenagem da Bancada da Minoria. O Sr. 

Mestre de Cerimônias informou que o homenageado atua como radialista desde 1968. O 

Deputado Luciano Simões elogiou o Sr. Hezer Gusmão, jornalista, radialista e advogado, 

prestador de grandes serviços ao Município. O Sr. Hezer Gusmão agradeceu a todos os 

deputados por conceder-lhe essa grande honraria, especialmente aos deputados que 

compõem a Oposição, considerando uma Bancada importante para a democracia. Encerrou 

declarando ser este dia, um dia histórico em sua vida. O Sr. Presidente convidou o Padre 

Edilberto Araújo Amorim, para receber sua Comenda das mãos do proponente da 

homenagem, o Deputado Zé Raimundo. O Sr. Mestre de Cerimônias comentou que o 

homenageado além da carreira eclesiástica, iniciada em 1985, atua também como Presidente 

do Conselho Municipal de Vitória da Conquista e do Banco do Povo, atuando também na 

prevenção, recuperação e reinserção de pessoas que sofrem com o flagelo das drogas. O 

Deputado Zé Raimundo enalteceu o homenageado, lembrando as suas ações em prol do 

povo, participando ativamente da vida da sociedade, e destacou em especial o seu trabalho 

de combate às drogas e amparo aos dependentes químicos. O Padre Edilberto Araújo 

Amorim relembrou um pouco de sua trajetória, e mencionou os trabalhos que vem 

desempenhando no Município, especialmente no que tange ao combate às drogas. Encerrou 

dedicando a Comenda 2 de Julho aos Municípios de Vitória da Conquista e Barra do Choça, e 

ao Deputado Zé Raimundo. O Sr. Presidente convidou o Sr. Edigar Evangelista dos Anjos, 

conhecido popularmente por Edigar Mão Branca, para receber sua Comenda das mãos do 

proponente da homenagem, o Deputado Fabrício Falcão. O Sr. Mestre de Cerimônias 

explanou que o homenageado é músico de sucesso, sendo também poeta e radialista, 

lembrou que quando atuou como deputado federal realizou várias ações em prol da Região, e 

atualmente desempenha trabalho social voltado para superar as carências do sertanejo. O 

Deputado Fabrício Falcão considerou justas as homenagens prestadas nesta Sessão , e 

destacou as realizações do Sr. Edigar Mão Branca em favor da cultura e da área social. 

Aproveitando o momento, fez uma homenagem a TV Sudoeste. O Sr. Edigar Evangelista dos 

Anjos agradeceu a honraria, e dedicou a Medalha 2 de Julho a todos que o ajudaram ao longo 

de sua trajetória. Comentou com brevidade sobre o período em que atuou como deputado 

federal, parabenizou o Presidente Marcelo Nilo pela realização da Sessão Itinerante, 



possibilitando a aproximação do povo com os parlamentares, e cobrou mais ações por parte 

dos governantes. Encerrou elogiando a instalação da Superintendência da Caixa Econômica 

Federal em Vitória da Conquista. O Sr. Presidente convidou o Prof. Joseval de Souza 

Andrade para receber sua Comenda das mãos do proponente da homenagem, o Presidente 

Marcelo Nilo, convidando também os Deputados Álvaro Gomes e Elmar Nascimento, para 

juntos fazerem a entrega da Comenda. O Sr. Mestre de Cerimônias informou que o 

homenageado atua como educador e empresário. O Prof. Joseval de Souza Andrade 

agradeceu a honra concedida pelo Poder Legislativo, reconhecendo o significado e relevância 

dessa Comenda, e dedicou a homenagem ao povo conquistense, aos amigos e à família. 

Relatou com brevidade sua trajetória, e ressaltou a importância de Vitória da Conquista para o 

desenvolvimento da Região Sudoeste, bem como do Estado. O Vereador Fernando 

Vasconcelos Silva declarou que a Câmara de Vereadores se sente honrada em participar 

desta Sessão, considerando um momento histórico para Vitória da Conquista, e afiançou que 

a Assembleia Legislativa tem compromisso com a Bahia e luta incansavelmente para tornar o 

Estado um lugar digno para se viver. Convidou o Sr. Presidente Marcelo Nilo, para receber em 

nome da Câmara Municipal, uma Moção de Aplauso, aprovada por unanimidade, em 

reconhecimento aos serviços prestados ao Estado da Bahia, ao tempo em que convidou o 

Prefeito Guilherme Menezes e os Deputados Zé Raimundo e Fabrício Falcão, para juntos 

fazerem a entrega da Moção, extensiva a todos os deputados. Encerrou parabenizando os 

homenageados desta Sessão. O Sr. Mestre de Cerimônias, agradeceu a cobertura dada pela 

imprensa, e registrou a presença de diversas autoridades. O Prefeito Guilherme Menezes 

considerou a realização deste evento, um dia histórico para Vitória da Conquista, avaliando 

que a realização da Sessão Itinerante demonstra uma atitude democrática de aproximar o 

povo do Poder Legislativo. Tratou sobre o desenvolvimento do Município, destacando a 

participação do poder público e da iniciativa privada, ressaltou a importância da 

governabilidade e defendeu o exercício da cidadania. Finalizou relembrando a situação 

precária em que se encontrava Vitória da Conquista quando assumiu a prefeitura há 

dezesseis anos, e enfatizou em especial a área de saúde, fazendo um comparativo com os 

dias atuais. O Sr. Presidente Marcelo Nilo destacou o desempenho do Prefeito Guilheme 

Menezes, estendendo os elogios ao Desembargador Dutra Cintra, ressaltando o período em 

que assumiu a presidência do Tribunal de Justiça da Bahia. Considerou o momento histórico 

para o Poder Legislativo baiano, ressaltando as duas funções básicas: elaborar as leis do 

Estado e fiscalizar o Executivo, e declarou que através de uma decisão da Mesa Diretora e da 

unanimidade dos Pares deste Poder, criaram a Assembleia Itinerante com a finalidade básica 

de aproximar a sociedade baiana do parlamentar estadual. Enalteceu a independência e 



harmonia entre os Poderes, elogiou a atuação dos parlamentares, responsáveis pelo sucesso 

do Poder Legislativo, e declarou que como Presidente deste Poder, recebe todos os 

parlamentares, independentemente de conotação político-partidária, porque aquela é a Casa 

do Povo. Rememorou um pouco de sua trajetória, registrou a sua lealdade e gratidão ao 

Governador Jaques Wagner, e parabenizou os parlamentares que, no total de 39, estiveram 

presentes nesta Sessão histórica para a Bahia, realizada na segunda maior cidade do Estado, 

ao tempo em que reconheceu o valor dos grandes políticos oriundos desse Município . 

Comentou sobre alguns projetos polêmicos aprovados pela Assembleia, defendeu o respeito 

ao contraditório, agradeceu a presença de todos, e declarou encerrada a Sessão, na qual 

deixaram de comparecer, os seguintes Srs. Deputados: Adolfo Menezes, Alan Sanches, 

Ângelo Coronel, Capitão Tadeu, Carlos Geilson, Delegado Deraldo, Eures Ribeiro, Fátima 

Nunes, Gildásio Penedo Filho, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, J. Carlos, Joacy Dourado, 

Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Luiza Maia, Neusa Cadore, Paulo Azi, Paulo Rangel, 

Reinaldo Braga, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Targino Machado e Vando (24).                                 

PRESIDENTE - 

                      1º SECRETÁRIO -  

                       2º SECRETÁRIO - 


